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一、单选题（本大题共7小题，共16.0分）
1. [bookmark: topic_054aa9dc-95fe-49b2-a756-7cc191079c]声音是一种常见的现象，与我们的生活密切相关。以下关于声现象的说法正确的是（　　）
A. 有些高科技产品，不振动也可以发出声音
B. “闻其声而知其人”主要是根据声音的响度来判断的
C. 市区内某些路段“禁鸣喇叭”这是在声音传播的过程中减弱噪音
D. 用超声波能粉碎人体内的“结石”说明声波具有能量
2. [bookmark: topic_491aed2c-9a6f-4b13-894d-428e7df3c3]下列事例中符合安全用电常识的做法是（　　）
A. 在电线上晾衣服	B. 电线起火马上用水扑灭
C. 电冰箱接在两孔插座上	D. 不靠近高压带电体
3. [bookmark: topic_f357a2d7-4b01-4f01-8d88-158f020088]现有量杯、小酒杯（能浮在量杯中的水面上）、水和形状不规则的小石块，通过实验测石块：①体积，②在水中受到的浮力，③质量，④在水中受到的压强。能完成的是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
4. [bookmark: topic_7916db66-d95b-4142-928a-5a4bfb6b66]小明在课外按如图所示装置做小孔成像实验。如果易拉罐底部小孔是三角形，则他在半透明纸上看到的像是（　　）
	


A. 三角形光斑	B. 圆形光斑	C. 蜡烛的正立像	D. 蜡烛的倒立像
5. [bookmark: topic_3e732e41-6a92-45bb-8cb4-749a078c45]如图的滑轮（不计绳重和摩擦），把重150N的物体匀速提起，所用拉力为100N，关于该滑轮的说法中错误的是（　　）


A. 滑轮重50N
B. 使用该滑轮提物体费距离
C. 该滑轮的机械效率恒为
D. 若用该滑轮匀速提起重200N，所用拉力为125N
6. [bookmark: topic_72ea532b-18c7-4114-ab07-dbf393623a]已知R1：R2=2：3，将它们接在如图所示电源电压为12V的电路中，闭合S则通过它们的电流之比及它们两端的电压之比是（　　）


A. ：：2  ：：1	B. ：：2  ：：2
C. ：：3  ：：1	D. ：：1    ：：3
7. [bookmark: topic_04a472d7-4477-4bfc-929e-49785d2ad8]如图所示。电源电压为4.5V，电流表量程为“0～0.6A”，滑动变阻器规格为“10Ω，1A”，小灯泡L标有“2.5V，1.25W”（不考虑温度对灯丝电阻的影响）。在保证通过小灯泡L的电流不超过额定电流的情况下，移动滑动变阻器的滑片，下列说法中（　　）
①小灯泡的额定电流是0.5A
②电流表的示数变化范围是0～0.5A
③电压表的示数变化范围是2V～3V
④滑动变阻器连入电路的阻值变化范围是4Ω～10Ω
A. 只有正确	B. 只有正确	C. 只有正确	D. 只有正确
二、填空题（本大题共10小题，共32.0分）
8. [bookmark: topic_6ec65dd4-6aa0-4870-b7bc-dc028403ce]英语听力测试时，清晰的朗读声是通过______传入耳朵的；考试期间，考场周围禁鸣喇叭，这是在______减弱噪声；某种昆虫靠翅膀的振动发声，如果这种昆虫的翅膀在5s内振动了60次，它振动的频率是______Hz。
9. [bookmark: topic_988c2b79-23b2-4102-b81a-216ecd3354]某电热壶的电阻为40Ω（假定恒定不变），工作时电流为5A．一标准大气压下，用该电热水壶将0.5kg的水从20℃加热至100℃，最少需要吸收热量______J，电热水壶至少要工作______s。
10. [bookmark: topic_6354e0ae-4466-495b-89c1-27cdd2c978]一伞兵的质量是70kg，随身所带的全部装备总质量是20kg，当他匀速下落时，受到的空气阻力为______。
11. [bookmark: topic_3c7b39a2-a777-4628-8fa6-407dbfcb7c]温度是用来表示______，温度计的工作原理是利用了______，体温计的量程是：______，分度值为：______。
12. [bookmark: topic_6989e614-a2e6-4a7b-bc43-c38448d1d6]______和______的总和叫做总功。______跟______的比值叫机械效率，机械效率总是______（填“小于”“等于”或“大于”）1。
13. [bookmark: topic_55d16fa3-b8dd-4bac-9475-41481b3ed1]液体和空气接触的表面存在一个薄层-表面层，如图所示。由于液体分子做无规则运动，表面层就存在一些具有较大能量的分子，它们可以克服分子间相互作用的______力，脱离液体跑到空气中去。其宏观表现就是液体的______（填物态变化名称）
14. [bookmark: topic_f9569748-62dc-4867-abac-d34f7dd441]小悦家的电能表上标有“600revs/（kW•h）”的字样，她把家中其它用电器都与电源断开，仅让电水壶单独工作，观察到1min内电能表的表盘转过18圈，则该电水壶在1min内消耗______kW•h的电能，它的电功率为______kW。
15. [bookmark: topic_2d066e3b-69c3-435d-aa36-f093597309]图为一电热饮水机的电路简图，其额定电压为220V，具有“加热”、“保温”两种功能，对应功率分别为400W和40W．当开关S1、S2均闭合，饮水机处于______（选填“保温”或“加热”）状态，R1的阻值为______Ω；用饮水机给2kg的水加热，当水温升高50℃，水吸收的热量为______J．[c水=4.2×103J/（kg•℃）]。
16. [bookmark: topic_a26b97b4-9bba-49f0-a476-3ce8873214]小锋假期和爸爸乘车外出，发现公路边的树木向后运动，这是以______为参照物的。如果小锋发现汽车在每10s时间里刚好经过4颗树木，且每颗树之间的距离均为50m，则该车平均速度为______km/h。
17. [bookmark: topic_39eccbf4-29cf-40aa-b1b3-81ba365de9]如图所示的电路中，电源电压不变，将滑片P向左移动的过程中，示数始终不变的电表是______。当滑片P移至左端时，断开电键S，电压表V示数与电流表A示数的比值将______（选填“变大”、“不变”或“变小”）。


	



三、计算题（本大题共4小题，共32.0分）
18. [bookmark: topic_261388f0-8c05-4ad3-858e-5f7dacb6d3]探究影响滑动摩擦力大小的因素实验中，器材有：一块长木板、质量相等的木块和铝块、弹簧测力计。如图所示，甲、乙、丙三次实验中，用弹簧测力计沿水平方向缓慢拉动，是物块在水平长木板上做匀速直线运动，弹簧测力计的示数分别为F1、F2、F3。

（1）根据______知识，使用弹簧测力计可以测量摩擦力的大小。
（2）甲、乙两次实验中，弹簧测力计的示数F1＞F2，说明______的表面更粗糙。
（3）甲、丙两次实验中，弹簧测力计的示数F1＜F3，说明接触面的粗糙程度相同时，滑动摩擦力的大小与______有关。
（4）在图丙所示的实验中，当铝块随着木块一起匀速直线运动时，铝块______（选填“受”或“不受”）摩擦力。







19. [bookmark: topic_779b85a9-5947-4a26-a88b-10726a06a9]密度为0.5×103kg/m3，质量为1kg的正方体木块，静止漂浮在密度为1.0×103kg/m3的水面上，求：
（1）木块浸在水中的体积；
（2）把密度为9.0×103kg/m3，质量未知的正方体铜块轻轻放在正方体木块的中央，过一会儿，其整体静止悬浮在水中时，铜块对木块的压强。







20. [bookmark: topic_cf63ea9e-eee3-458d-b820-52fe3ac411]如图是用动滑轮运送建筑材料A的示意图，在卷扬机对绳子的拉力作用下，使重800N的建筑材料A在50s的时间里，匀速竖直上升了10m。在这个过程中，动滑轮提升建筑材料A所做的有用功为W有，卷扬机对绳子的拉力F做功的功率为200W．绳重可忽略不计。求：
（1）有用功W有；
（2）动滑轮匀速提升建筑材料A的机械效率η。




	










21. 如图所示，R0是阻值为80 Ω的定值电阻，R为滑动变阻器，其上标有“100 Ω  3 A”字样，电流表A1的量程为0～0.6 A，电流表A2的量程为0～3 A，灯泡上标有“8 V 1.6 W”字样。求：

（1）灯泡的额定电流；
（2）闭合开关S，断开开关S1、S2时，灯泡正常发光，求电源电压的大小；
（3）开关S、S1、S2都闭合时，在不损坏电流表的前提下，求R消耗电功率的最小值和最大值。







四、实验探究题（本大题共1小题，共6.0分）
22. [bookmark: topic_8e02a089-e47c-4862-b997-a64d2c92dc]某小组同学在探究电流与电阻的关系时，选用如下器材：电源，0～50Ω的滑动变阻器，电流表，电压表，开关，5Ω、10Ω、15Ω、20Ω的定值电阻各一个，导线若干，实验过程中控制定值电阻两端电压为2V不变。

（1）图甲是连接的部分实验电路，请将电路补充完整。
（2）开关闭合前需要将滑动变阻器的滑片调至______（填“A”或“B”）端；若闭合开关后，发现电流表有示数，电压表示数为零，则电路存在的故障可能是定值电阻______（填“短路”或“断路”）。
（3）某次实验时，电流表的示数如图乙所示为______A，此时连入电路的定值电阻的阻值是______Ω。
（4）若将10Ω换成15Ω电阻时，需要将滑动变阻器滑片向______（填“A”或“B”）端调整，使电压表的示数为______V。
（5）完成上面实验后，小组同学又想测量额定电压为U额的小灯泡的额定功率，但发现电流表已经损坏，于是他们又找来了两个开关，设计了如图丙所示的电路，已知电源电压为U，定值电阻的阻值为R0，请你完成下面实验步骤。
①______（填写S、S1、S2的通断情况），调节滑动变阻器的滑片使电压表示数为______；
②______（填写S、S1、S2的通断情况），保持滑动变阻器的滑片不动，读出电出压表示数为U1；
③灯泡的额定功率的表达式为P额=______。

答案和解析
1.【答案】D
【解析】
解：A、声音是由物体振动产生的，因此没有振动就没有声音，故A错； 
B、“闻其声而知其人”是根据音色判断出来的，故B错； 
C、“禁鸣喇叭”是从防止噪声产生角度控制噪声的，故C错； 
D、超声波具有较高能量，超声波粉碎“结石”就是利用这个特点工作的，故D正确。 
故选：D。
声音是由物体振动产生的，因此没有振动就不会有声音；人们利用发声体的固有属性--音色来判断发声体的种类；“禁止鸣笛”是从阻止噪声产生的角度控制噪声的；声波具有能量可以利用声波能量来治病。
该题考查了声音的产生、声音的三特性、噪声的控制和声音的利用等多个声现象有关的知识点，是一道综合性很强的综合试题。
2.【答案】D
【解析】
解：A、在电线上晾衣服，此时湿衣服属于导体，非常容易发生触电事故，故A错误； 
B、生活用水属于导体，电线起火不能用水扑灭，必须切断电源，故B错误； 
C、电冰箱接在三孔插座上，防止金属外壳漏电，故C错误； 
D、不靠近高压带电体，防止发生高压电弧触电和跨步电压触电，故D正确。 
故选：D。
（1）安全用电的原则是：不靠近高压带电体（室外、高压线、变压器旁），不接触低压带电体； 
（2）生活用水属于导体； 
（3）带有金属外壳的用电器，外壳一定要接地； 
（4）对于高压带电体，我们不仅不能接触，也不能靠近；高压触电有两种方式，是高压电弧触电和跨步电压触电。
本题考查了安全的常识，我们要不接触低压带电体，不靠近高压带电体。
3.【答案】C
【解析】
解： 
①要测量小石块的体积，可以在量杯中倒入适量的水，记下体积V0，然后放入小石块，记下水和石块的总体积V1，则小石块的体积为V=V1-V0； 
②要测量小石块受到的浮力，可以在量杯中倒入适量的水，记下体积V0，然后放入小石块，记下水和石块的总体积V1，则小石块排开水的体积为V排=V1-V0；，所以小石块受到的浮力为F浮=ρ水g（V1-V0）； 
③要测量小石块的质量，可以在量杯中倒入适量的水，将小酒杯放在水面上，记下体积V0，然后将小石块放在小酒杯中，使小酒杯仍然漂浮，记下水的总体积V1，则小石块排开水的体积为V排=V1-V0；小石块的质量为m=m排=ρ水（V1-V0）； 
④要测量小石块受到水的压强，需要知道水的密度（已知）和小石块所在水的深度，但量杯测量的是液体的体积，不是深度，所以无法测量。 
故选：C。
①量杯或量筒是测量液体体积的工具，浸没在液体中的物体其体积等于排开的液体的体积； 
②浸在液体中的物体，受到的浮力等于排开的液体受到的重力； 
③漂浮的物体其质量等于排开的液体的质量； 
④液体的压强与液体的密度和深度成正比。
此题属于设计实验题，根据题目提供的器材确定能够完成的实验，有一定的难度，是我们容易失分的题型，应该重点突破，多巩固。
4.【答案】D
【解析】
解：成像物体是蜡烛，所以像是蜡烛形。 
故选：D。
依据光的直线传播原理，小孔成的像是倒立的实像，与物体的形状相同，与小孔的形状无关。
记住小孔成像，像的形状与孔的形状无关。
5.【答案】C
【解析】
解：
A、由图知，这是一个动滑轮，通过动滑轮绳子段数n=2，不计绳重和摩擦，根据F=（G物+G动）得：
G动=2F-G物=2×100N-150N=50N，所以A正确；
B、动滑轮可以省一半的力，但费距离。所以B正确；
C、动滑轮的机械效率会受动滑轮的重力、被提升物体的重力的影响，相同情况下，动滑轮的重力越大，摩擦力越大，做额外功越大，动滑轮的机械效率会越低，所以C错误；
D、若用动滑轮提升200N的物体，则拉力F=（G+G动）=×（200N+50N）=125N．所以D正确。
故选：C。
（1）根据动滑轮的特点F=（G物+G动）计算动滑轮的重力。
（2）动滑轮省力但费距离。
（3）机械效率的大小会受被提升的物重、动滑轮的重力、摩擦力等因素的影响。
（4）根据动滑轮的省力特点来得出拉力的大小。
此题考查了动滑轮的特点及机械效率的影响因素。动滑轮由两段绳子承担物重，所以可以省一半的力，但费距离。同时要掌握机械效率的求法，将其与功率区别开来。
6.【答案】A
【解析】
解：因为并联电路电压相等，因此将它们并联在同一电路中，它们两端的电压之比为1：1；故BD错误；
由I=可得：电流之比：===，故A正确，C错误。
故选：A。
并联电路各支路两端的电压相等；由I=即可求出电流之比。
本题考查并联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是知道并联电路各支路两端的电压相等。
7.【答案】D
【解析】
解：（1）由P=UI可得灯泡的额定电流：
I额===0.5A，故①正确；
（2）由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压。
灯泡正常发光时的电压为2.5V，功率为1.25W，当灯泡正常发光时，串联电路总电压等于各分电压之和，此时电压表的最小示数U滑=U-UL=4.5V-2.5V=2V，
此时电路中的最大电流Imax=0.5A，
此时滑动变阻器接入电路的电阻最小，由I=可得：
R滑min===4Ω；
（3）由I=可得：灯泡的电阻：RL===5Ω，
滑动变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的最小电流，则根据串联电路的特点和欧姆定律可得：
Imin===0.3A，
电路中电流变化的范围是0.3A～0.5A，故②错误；
此时灯泡分担的电压最小UL小=IminRL=0.3A×5Ω=1.5V，
滑动变阻器两端的最大电压：U滑max=U-UL小=4.5V-1.5V=3V，即电压表最大示数，
电压表的示数范围为2V～3V，故③正确；
此时滑动变阻器的最大阻值Rmax===10Ω，
所以滑动变阻器的范围是4Ω～10Ω，故④正确。
由此可知：①③④正确。
故选：D。
（1）知道灯泡的额定功率和额定电压，根据P=UI求出灯泡的额定电流；由于需要保证通过小灯泡L的电流不超过额定电流，据此可得电路中的最大电流；
（2）灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据串联电路的电压特点求出灯泡正常发光时，滑动变阻器两端的最小电压，即电压表的最小示数；
根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值；
（3）根据串联电路的电流特点可知电路中的最大电流为灯泡额的电流和滑动变阻器允许通过最大电流中较小的一个，根据欧姆定律求出电压表的最大示数。根据欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最大阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的灵活应用，关键是根据灯泡的额定电流确定电路中的最大电流和电压表的最大示数确定电路中的最小电流，并且要知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等。
8.【答案】空气   声源处   12
【解析】
解：人听到的声音多数是通过空气传入人耳的，禁止鸣笛可以减小声音的产生，从声源处减弱噪声；
声音的频率为f==12Hz。
故答案为：空气；声源处；12。
（1）声音靠介质传播，一切固体、液体、气体都可以作为传声的介质。
（2）减弱噪声的方法有：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱。
（3）利用振动的次数和时间的比值计算振动的频率。
本题主要考查声音的传播以及减弱噪声的方法，都属于基础知识。
9.【答案】1.68×105   168
【解析】
解：（1）水吸收的热量：
Q吸=cm（t-t0）=4.2×103J/（kg•℃）×0.5kg×（100℃-20℃）=1.68×105J；
（2）由题意可知，电流通过电热水壶产生的热量：
Q放=Q吸=1.68×105J，
由Q=I2Rt可得，电热水壶加热的时间：
t==168s。
故答案为：1.68×105，168。
（1）知道水的质量、水的初温和末温、水的比热容，根据吸热公式Q吸=cm（t-t0）计算出水吸收的热量；
（2）不计热量损失时Q放=Q吸，根据Q=I2Rt求出电热水壶加热的时间。
本题考查了电功与热量的综合计算，涉及到吸热公式和焦耳电流的灵活应用，是一道较为简单的计算题。
10.【答案】900N
【解析】
解：伞兵的总质量m=70kg+20kg=90kg， 
伞兵的总重力：G=mg=90kg×10N/kg=900N， 
由于伞兵打开降落伞后匀速直线下落，空气阻力与重力是一对平衡力，所以空气阻力等于重力等于900N 
故答案为：900N
匀速下降，受一对平衡力：重力与空气阻力。两者相等。知道了重力，就求出了空气阻力。
由平衡状态能推出受平衡力是此题的考查重点。
11.【答案】物体的冷热程度   液体热胀冷缩的性质   35-42℃   0.1℃
【解析】
解： 
（1）我们把物体的冷热程度叫做温度，因此温度是用来表示物体的冷热程度的物理量，温度计是利用液体的热胀冷缩性质制成的。 
（2）即便是生病，人的体温一般也不会超过35～42℃的范围，体温计的测量范围是35～42℃．一个大格表示1℃，一个小格代表0.1℃。 
故答案为：物体的冷热程度；液体热胀冷缩的性质；35-42℃；0.1℃。
（1）我们把物体的冷热程度叫做温度，因此温度是用来表示物体的冷热程度的物理量。常用的温度计（酒精温度计、水银温度计）都是根据液体的热胀冷缩性质制成的。 
（2）液化是指物质从气态变为液态的过程，它需要放热。根据题目所给内容，进行分析。 
（3）人的体温一般也不会超过35～42℃的范围，体温计的测量范围是35～42℃，以及体温计的分度值是1℃。
本题主要考查学生对温度的概念和温度计的工作原理，体温计的构造以及读数方法的了解和掌握。
12.【答案】有用功   额外功   有用功   总功   小于
【解析】
解：
（1）有用功和额外功的总和叫总功，有用功与总功的比值叫机械效率；
（2）使用机械时，不可避免地要做额外功，所以总功一定大于有用功，由η=×100%可知，机械效率一定小于1。
故答案为：有用功；额外功；有用功；总功；小于。
使用机械时，人们为完成某一任务所必须做的功叫有用功；对完成任务没有用，但又不得不做的功叫额外功；有用功与额外功之和叫总功。有用功与总功的比值叫机械效率。
本题考查了有用功、总功和额外功的关系以及机械效率的定义，要注意使用任何机械都不可避免地做额外功，所以机械效率一定小于1。
13.【答案】引   汽化
【解析】
解：因为分子间存在引力和斥力，所以液体分子要脱离液体跑到空气中去，需克服分子间相互作用的引力； 
该过程物质从液体变为了气体，因此液体发生了汽化现象。 
故答案为：引力；汽化。
分子间存在引力和斥力；物质从液体变为气体的过程叫汽化。
本题考查分子间的引力和斥力以及物态变化，属于基础题。
14.【答案】0.03   1.8
【解析】
解：转盘转动18转消耗电能：
W=kW•h=0.03kW•h，
用电器的功率：
P===1.8kW。
故答案为：0.03；1.8。
600revs/（kW•h）表示的是电路中每消耗1kW•h的电能，电能表的转盘转600r，或者表示电能表每转1r，电路中消耗kW•h的电能，据此求出转盘转18r电路中消耗的电能，然后根据P=求出用电器的功率。
本题考查电功和电功率的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，重点是理解电能表参数的物理意义，解题过程中还要注意单位的换算。
15.【答案】加热   121   4.2×105
【解析】
解：
（1）当开关S1、S2均闭合时，电路为R1的简单电路，电路的总电阻最小，
由P=UI=可知，电路的总功率最大，饮水机处于加热档，
则R1的阻值：
R1===121Ω；
（2）水吸收的热量：
Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×2kg×50℃=4.2×105J。
故答案为：加热；121；4.2×105。
（1）当开关S1、S2均闭合时，电路为R1的简单电路，电路的总电阻最小，根据P=UI=可知电路的总功率最大，据此判断饮水机的档位，进一步根据电功率公式求出R1的阻值；
（2）知道水的质量和比热容以及升高的温度，根据Q吸=cm△t求出水吸收的热量。
本题考查了电功率公式和吸热公式的应用，正确的判断出饮水机处于不同档位时电路的连接方式是关键。
16.【答案】汽车   54
【解析】
解：小锋假期和爸爸乘车外出，以汽车为参照物，树木的位置不断变化，所以树木是运动的；
汽车在10s时间里经过4棵树，通过了3个间隔距离，则：s=3×50m=150m；
则该车平均速度为：v===15m/s=54km/h。
故答案为：汽车；54；
（1）判断物体是运动还是静止时，要先选择一个参照物，分析被研究物体和参照物之间的位置是否发生变化，如果变化，就运动了，如果没变化，就静止。
（2）根据v=计算出汽车的速度。
此题考查了参照物和速度的计算，难度不大。
17.【答案】电压表   变大
【解析】
解：（1）因电源的电压不变，
所以，滑片移动时电压表的示数不变；
将滑片P向左移动的过程中，滑动变阻器接入电路的电阻变大；
由I=可知，该支路的电流变小，即电流表A1的示数变小；
因并联电路各支路独立工作、互不影响，
所以，R1支路的电流不变；
因并联电路干路电流等于各支路电流之和，
所以，干路电流变小，即电流表A的示数变小。
（2）当滑片P移至左端时，断开电键S，电压表仍侧电源的电压，即电压表的示数不变；
而此时R1支路断路，电流表A只测通过滑动变阻器的电流，所以电流表A的示数变小；
故电压表V示数与电流表A示数的比值将变大。
故答案为：电压表；变大。
由电路图可知，R1、R2并联，电压表测电源的电压，电流表A测干路电流，A1测R2支路的电流；
（1）根据滑片的移动可知接入电路电阻的变化，根据欧姆定律可知滑动变阻器支路电流的变化；根据并联电路各用电器独立工作、互不影响可知通过R1支路的电流不变，再根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化。
（2）当滑片P移至左端时，断开电键S时，电路为滑动变阻器的简单电路，电压表仍侧电源的电压，根据并联电路各用电器独立工作、互不影响可知此时电流表A的示数变化，进一步得出电压表V示数与电流表A示数的比值的变化。
本题考查电路的动态分析，一是注意首先应明确滑动变阻器的接法，根据滑片的移动得出接入电阻的变化，再由整体利用欧姆定律得出电路中电流的变化，最后再分析各部分电路的各物理量的变化；二是注意开关由闭合到断开时电路的变化。
18.【答案】二力平衡（或二力平衡条件）   木块   压力大小（或压力）   不受
【解析】
解：（1）小华用弹簧测力计沿水平方向拉着长方体木块A做匀速直线运动，此时拉力与摩擦力平衡，根据二力平衡的知识，摩擦力等于拉力； 
（2）图甲和乙，压力大小相同，弹簧测力计的示数F1＞F2，说明木块的下表面更粗糙； 
（3）甲和丙接触面的粗糙程度相同，丙比甲的压力更大，丙的拉力大于甲的拉力，可知丙的摩擦力大于甲的摩擦力，可得接触面粗糙程度相同，压力越大，滑动摩擦力越大，即滑动摩擦力与压力大小有关； 
（4）铝块随着木块一起匀速直线运动，二者相对静止，没有相对运动的趋势，所以铝块不受摩擦力。 
故答案为：（1）二力平衡（或二力平衡条件）；（2）木块；（3）压力大小（或压力）； （4）不受。
（1）根据二力平衡条件，当用测力计拉动木块做匀速直线运动时，拉力与摩擦力平衡，大小相等； 
（2）压力相同，接触面越粗糙，摩擦力越大； 
（3）分析甲和丙两幅图中相同的量和不同的量，结合测力计的示数得出结论； 
（4）摩擦力产生的条件：具有压力，两物体具有相对运动的趋势或发生相对运动。
此题是探究影响摩擦力大小的因素，考查了控制变量法及二力平衡条件在实验中的应用，同时考查了对摩擦力大小的判断。
19.【答案】解：（1）木块的重力：
G木=m木g=1kg×10N/kg=10N，
木块漂浮，故所受浮力：
F浮木=G木=10N，
因为F浮=ρgV排，
所以，木块浸在水中的体积：
V浸=V排===1×10-3m3；
（2）根据ρ=可得，木块的体积：
V木===2×10-3m3；
设正方体铜块的边长为L，
则正方体铜块的重力：
G铜=m铜g=ρ铜V铜g=ρ铜L3g，
因为其整体静止悬浮在水中。
所以有：G铜+G木=F浮铜+F浮木，
因为物体浸没在水中时，排开液体的体积等于其自身体积，
所以有ρ铜L3g+G木=+ρ水gV木，
代入数值得：
9.0×103kg/m3×L3×10N/kg+10N=1×103kg/m3×10N/kg×L3+1×103kg/m3×10N/kg×2×10-3m3；
解得，L=0.05m，
则铜块的体积：
V铜=L3=（0.05m）3=0.125×10-3m3，
因为V木＞V铜，
所以，受力面积S=L2=（0.05m）2=2.5×10-3m2，
铜块对木块的压力：
F压=G铜-F浮铜=9.0×103kg/m3×0.125×10-3m3×10N/kg-1×103kg/m3×10N/kg×0.125×10-3m3=10N，
所以，铜块对木块的压强：
p====4×103Pa。
答：（1）木块浸在水中的体积1×10-3m3；
（2）铜块对木块的压强4×103Pa。
【解析】

（1）已知木块重力，利用G=mg计算重力；根据物体漂浮条件可得浮力，然后利用F浮=ρgV排计算木块排开水的体积，即木块浸在水中的体积；
（2）其整体静止悬浮在水中，则铜块和木块的重力之和等于铜块和木块受到的浮力之和，设铜块的边长为L，然后根据G=mg、ρ=和F浮=ρgV排列出等式，求出铜块的边长，进而可求体积，与木块的体积相比较得出受力面积，再利用力的合成求出铜块对木块的压力，最后根据p=计算压强。
本题考查了物体浮沉条件和阿基米德原理、压强公式、密度公式、重力公式的综合应用，利用好漂浮和悬浮的条件以及知道水平面上物体的压力等于自身的重力是关键；根据铜块和木块的重力之和等于铜块和木块受到的浮力之和，利用G=mg、ρ=和F浮=ρgV排列出等式，求出铜块的边长是此题难点。
20.【答案】解：（1）有用功：
W有用=Gh=800N×10m=8000J；
（2）由P=得拉力F做的功：
W总=Pt=200W×50s=10000J，
动滑轮匀速提升建筑材料A的机械效率：
η=×100%=×100%=80%。
答：（1）有用功为8000J；
（2）动滑轮匀速提升建筑材料A的机械效率为80%。
【解析】

（1）知道物体的重力和提升的高度，根据W=Gh求出有用功；
（2）知道拉力的功率和工作时间，根据W=Pt求出总功，根据η=×100%求出使用动滑轮匀速提升物体A的机械效率。
本题考查了做功公式和功率公式、机械效率公式的应用，是一道较为常见的应用题。
21.【答案】解：
​（1）由P=UI得灯泡L额定电流为：
I额===0.2A；
（2）闭合S，断开S1、S2，灯泡L与电阻R0串联，灯泡正常发光，
则此时灯泡两端的电压为UL=I额=8V，此时电路中的电流为I=I额=0.2A，
由I=可知：
电阻R0两端的电压为：U0=IR0=0.2A×80Ω=16V，
所以，电源电压U=U0+UL=16V+8V=24V；
（3）开关S、S1、S2都闭合时，电阻R0和滑动变阻器R并联，灯泡被短路；电流表A1测通过电阻R0的电流，电流表A2测干路中的总电流，
由于滑动变阻器的最大电阻为R大=100Ω，则R消耗电功率的最小值为：
Pmin===5.76W。
此时通过R0的电流为：I0===0.3A，
电流表A1测通过电阻R0的电流，电流表A2测干路中的总电流，电流表A1的量程为0～0.6A，电流表A2的量程为0～3A，
所以，通过R的最大电流为：Imax=I-I0=3A-0.3=2.7A，
R消耗电功率的最大值为：Pmax=UImax=24V×2.7A=64.8W。
答：（1）灯泡的额定电流为0.2A；
（2）闭合开关S，断开开关S1、S2时，灯泡正常发光，电源电压为24V；
（3）开关S、S1、S2都闭合时，在不损坏电流表的前提下，R消耗电功率的最小值为5.76W、最大值为64.8W。
【解析】
本题综合性较强，考查的内容较多。会辨别串、并联，会用欧姆定律计算，会用电功率公式计算，知道串、并联电路的电压规律，电流规律；关键是公式及其变形的灵活运用，难点是开关断开闭合过程中对电路连接情况的影响。
（1）根据灯泡的铭牌可知额定电压和额定功率，可利用公式I=计算出灯泡L额定电流。
（2）闭合S，断开S1、S2，灯泡L与电阻R0串联，而此时灯泡正常工作，从而可以判断出灯泡两端的电压和电路中的电流，利用U=IR求出R0两端的电压，根据串联电路的电压特点求出电源电压。
（3）开关S、S1、S2都闭合时，电阻R0和滑动变阻器R并联，灯泡被短路，电流表A1测通过电阻R0的电流，电流表A2测干路中的总电流；知道滑动变阻器的最大电阻，可利用公式P=计算出R2上消耗电功率的最小值；知道定值电阻R1两端的电压和R1的阻值，可利用公式I=计算出此时通过R0的电流，又知道电流表A2量程为0～3A，从而可以判断出干路中的最大电流，再利用并联电路电流的特点计算出通过R的最大电流，再利用公式P=UI计算出求R上消耗电功率的最大值。

22.【答案】B   短路   0.2   10   B   2   闭合S、S1，断开S2   U-U额   闭合S、S2，断开S1  U额
【解析】
解：（1）电路中的最大电流：I最大===0.4A，因此电流表选择0～0.6A量程；
将电流表0.6A接线柱与电源正极相连，如下图所示：

（2）为了安全起见，闭合开关前，需将滑片移到阻值最大处，即将滑片移到B端；
闭合开关后，电流表有示数，说明电路为通路；电压表示数为零，电压表可能被短路，而电压表测量定值电阻两端电压，因此可能为定值电阻短路；
（3）已知电流表的量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.2A；
由I=可知，定值电阻的阻值：R===10Ω；
（4）将10Ω的电阻换成了15Ω的电阻时，串联电路的总电阻变大，根据欧姆定律可知电路中电流变小，滑动变阻器分得的电压变小，电阻分得的电压增大，所以应调节滑片向B端移动，增大滑动变阻器接入电路的电阻，使电压表的示数为2V；
（5）①闭合S、S1，断开S2，调节滑动变阻器的滑片使电压表示数为U-U额；
②闭合S、S2，断开S1，保持滑动变阻器的滑片不动，读出电出压表示数为U1；
③通过灯泡的电流：I=IR0=，
灯泡额定功率：P=U额I=U额×=U额。
故答案为：（2）B；短路；（3）0.2；10；（4）B；2；（5）①闭合S、S1，断开S2；②闭合S、S2，断开S1；③U额。
（1）探究电流与电阻关系时，需控制电压不变，根据定值电阻两端电压和最小定值电阻确定电路中的最大电流，从而确定电流表的量程，并将电流表串联在电路中；
（2）为了安全起见，闭合开关前，需将滑片移到阻值最大处；
闭合开关后，电流表有示数，说明电路为通路；电压表示数为零，电压表可能被短路，根据电压表测量的元件确定电路短路的具体位置；
（3）根据电流表的量程、分度值以及指针的位置读出电流表的示数，根据欧姆定律的应用求出定值电阻的阻值；
（4）将10Ω的电阻换成了15Ω的电阻时，电路中的总电阻变大，它两端的电压也随之变化，为保证结论的准确性，要通过调节滑片，使滑动变阻器两端的电压增大，从而使电阻两端的电压变为原来的值，根据串联电路的分压关系去调节即可；
（5）由丙图可知：没有电流表的情况下，利用定值电阻和电压表代替电流表与灯泡串联，首先使灯泡两端的电压为U额，然后测出此时定值电阻两端的电压，便可求出电路中的电流，根据P=UI计算出灯泡的额定电功率。
本题考查了电流表的连接、实验注意事项、实验故障分析、实验操作、电表读数、欧姆定律的应用、求灯泡功率、实验设计等；对电表读数时要先确定其量程与分度值，然后再读数，读数时视线要与电表刻度线垂直；最后一问：实验设计是本题的难点，知道实验原理、应用串联电路特点与欧姆定律即可正确解题。
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